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Unidad 3. Divisibilidad en los nUmeros naturales

SOLUCIONES PAG. 55

1 Escribe los 8 primeros multiplos de los siguiente S numeros:

a. 50
Estos multiplos se obtienen al multiplicar 50 por los ocho primeros nimeros
naturales.
50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400.

b. 32
Estos multiplos se obtienen al multiplicar 32 por los ocho primeros numeros
naturales.
32, 64, 96, 128, 160, 192, 224, 256.

c. 100
Estos multiplos se obtienen al multiplicar 100 por los ocho primeros numeros
naturales.
100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800.

d. 75
Estos multiplos se obtienen al multiplicar 75 por los ocho primeros ndmeros
naturales.

75, 150, 225, 300, 375, 450, 525, 600.

2 Halla los multiplos comprendidos entre 100 y 200 de los numeros siguientes:

a. 15
Se multiplica el nimero 15 desde el 7 hasta el 13.
105, 120, 135, 150, 165, 180, 195.

b. 25
Se multiplica el nimero 25 desde el 5 hasta el 7.
125, 150, 175.

c. 42
Se multiplica el nimero 42 por 3y por 4.
126, 168.

d. 33
Se multiplica el nimero 33 desde el 4 hasta el 6.
132, 165, 198.
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3 Escribe todos los divisores de estos numeros:

a. 36

D@6)=1,23,4,6,9, 12, 18, 36.
b. 90

D(90)=1,2,3,5,6,9, 10, 15, 18, 30, 45, 90.
c. 120

D (120)=1,2,3,4,5, 6, 8, 10, 12, 15, 20, 24, 30, 40, 60, 120.
d. 60

D (60)=1, 2, 3,4,5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60.
e. 50

D (50) =1, 2, 5, 10, 25, 50.
f. 32

D(32)=1,2,4,8, 16, 32.
g. 84

D(84)=1,2,3,4,6,7,12, 14, 21, 28, 42, 84.
h. 35

D(@4)=1,5,7, 35.

Estos divisores son aquellos niameros que dividen de forma exacta a los nimeros
que se dan en el enunciado de la actividad. Asi, por ejemplo, 2 es divisor de 36
porque: 36 : 2 = 18, resto 0.

4 Copia y completa en tu cuaderno las siguientes f rases, afadiendo las
palabras «multiplo» o «divisors:

a. 9 es divisor de 45.

b. 8 es divisor de 64 y de 16.
c. 150 es mdltiplo de 30.

d. 120 es mdltiplo de 6 y de 4.

5 Indica si las afirmaciones son verdaderas o fals  as y corrige estas ultimas.
a. 2 es multiplo de 8.
Falso, 2 es divisor de 8.
b. 25 es divisor de 75.
Verdadero.
c. 16 es mdltiplo de 4.
Verdadero.
d. 35 es divisor de 135.

Falso, la divisidbn no es exacta.
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6 Dados dos numeros multiplos de 4:
a. ¢ Es su suma multiplo de 4? ¢Y su resta?
Ejemplo 8 y 12; 8 + 12 = 20 es mdltiplo de 4. 12 — 8 = 4 es mdltiplo de 4.

b. Si se multiplican, ¢ sigue siendo el resultado mu Itiplo de 47 &Y si se
dividen?

Ejemplo 8y 12; 8 - 12 = 96 es mdltiplo de 4. 12 : 8 no es exacta.

7 Indica qué afirmaciones son correctas y rectific a las que no lo sean.
a. Un nimero siempre es mayor que cualquieraque s  us divisores.
Falso, puede ser igual.

b. Los multiplos de un nimero pueden ser mayores 0 menores que dicho
namero.

Falso, pueden ser iguales o mayores.
c. Todos los numeros tienen al menos dos divisores
Falso, el 1 s6lo tiene un divisor.
d. Si un nimero es divisor de otro, el resto de la division también lo es.

Falso, la division seria exacta.

8 Comprueba si en estos pares de numeros existe re  lacion de divisibilidad:

a. 600y 250

No, ya que 600 no es mdltiplo de 250, ni 250 es divisor de 600.
b. 46y 230

Si, ya que 46 es divisor de 230 y 230 es multiplo de 46.
c. 958y 38

No, ya que 958 no es multiplo de 38, ni 38 es divisor de 958.
d. 55y 275

Si, ya que 55 es divisor de 275y 275 es multiplo de 55.
e. 846y 18

Si, ya que 846 es multiplo de 18 y 18 es divisor de 846.
f. 27y 90

No, ya que 27 no es divisor de 90 y 90 no es multiplo de 27.

9 Indica si los siguientes nimeros son multiplos o divisores de 24:
a. 72
Multiplo, porque 24 - 3=72.
b. 4

Divisor, porque 24 : 4 = 6, resto O.
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c. 168

Multiplo porque 24 - 7 = 168.
d. 6

Divisor porque 24 : 6 = 4, resto O.
e. 8

Divisor porque 24 : 8 = 3, resto O.
f. 120

Multiplo porque 24 - 5 = 120.
g. 24

Multiplo y divisor porque 24 - 1 =24y 24 :24 =1, resto 0.
h. 3

Divisor porque 24 : 3 = 8, resto 0.

10 Cintia tiene 144 cuentas de colores y quiere ha  cer pulseras iguales con ellas
de manera que cada una tenga mas de 20 cuentas y me nos de 50.

a. ¢Cuantas pulseras puede realizar de modo que se cumplan esas
condiciones?

Hallamos los divisores de 144 y sefialamos aquellos que estén comprendidos
entre 20 y 50:

1,2,3,4,6,8,9, 12, 16, 24, 36, 48, 72, 144

Dividimos el nimero total de cuentas (144) entre cada nimero de cuentas entre
20 y 50 que tendran las pulseras (24, 36 y 48):

144 :24 =6
144 :36=4
144: 48 =3

Cintia puede hacer 6, 4 0 3 pulseras.
b. ¢ Cuantas cuentas tendria cada pulsera?

Cada una tendria 24, 36 y 48 cuentas respectivamente.
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SOLUCIONES PAG. 57

11 Copia la siguiente tabla en tu cuaderno de la m isma forma en que esta
escrita para realizar la criba de Eratéstenes:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 | 12 | 13 | 14 |15 |16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 |3 |36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 583 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 | 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 8 | 87 | 88 | 89 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

Tacha los numeros de la siguiente forma:
1.° Elimina el 1.

2.° Rodea el 2, que seria el primer nimero primo. T acha todos los multiplos

de 2.
3.° Rodea el proximo numero que permanezca sin tach  ar, el 3, que seria el
siguiente numero primo, y elimina todos los multipl os de ese numero.

4.° Contintia rodeando el siguiente niUmero que esté sin tachar y elimina sus
multiplos.

5.° Procede del mismo modo hasta que no queden mas nameros que tachar.

Los nimeros que estén rodeados son los nimeros prim 0s existentes entre 1
y 100.

Los numeros sombreados son los numeros primos comprendidos entre 1y 100.

12 Realiza la tabla de Eratostenes para los nimero s comprendidos entre el 100
y el 200.

101 | 102 | 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110
111112 | 113 | 114 | 115|116 | 117|118 | 119 | 120
121 | 122 | 123 | 124 | 125 | 126 | 127 | 128 | 129 | 130
131 | 132 | 133 | 134 | 135 | 136 | 137 | 138 | 139 | 140
141 | 142 | 143 | 144 | 145 | 146 | 147 | 148 | 149 | 150
151 | 152 | 153 | 154 | 155 | 156 | 157 | 158 | 159 | 160
161 | 162 | 163 | 164 | 165 | 166 | 167 | 168 | 169 | 170
171 | 172 | 173 | 174 | 175|176 | 177 | 178 | 179 | 180
181 | 182 | 183 | 184 | 185 | 186 | 187 | 188 | 189 | 190
191 | 192 | 193 | 194 | 195 [ 196 | 197 | 198 | 199 | 200

Los numeros sombreados son los numeros primos comprendidos entre 101 y 200.
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13 Identifica si los siguientes nUmeros son compue stos o primos:
Un ndamero primo solo tiene dos divisores: el 1 y €l mismo.

Un ndmero compuesto tiene més divisores que el 1 y él mismo.

a. 540 —» Compuesto.

b. 31 - Primo.

109 - Primo.

. 5676 - Compuesto.

. 53 = Primo.

76 545 - Compuesto.

- 0o o o

. 93 - Compuesto.

> «Q

. 6531 - Compuesto.

14 Copia en tu cuaderno la siguiente tabla y compl  étala:

Divisible entre 20 24 15 90
2 si si no si
3 no si si si
6 no si no si

Hay que seguir estos criterios de clasificacion para completar la tabla:

* Un numero es divisible entre 2 si acaba en 0 o en cifra par.
* Un numero es divisible entre 3 si la suma de sus cifras es 3 o multiplo de 3.
e Un numero es divisible entre 6 silo es entre 2y 3.

Entre tu y tu compariero buscad el criterio de divis ibilidad para los numeros

divisibles entre 6.
Un ndmero es divisible entre 6 si lo es entre 3 y acaba en 0 o cifra par.

15 Copia y completa en tu cuaderno esta tabla:

Divisible entre 45 60 21 108
3 si si si si
9 si no no si

Hay que seguir estos criterios de clasificacion para completar la tabla:

* Un numero es divisible entre 3 si la suma de sus cifras es 3 o mdultiplo de 3.
* Un numero es divisible entre 9 si la suma de sus cifras es 9 o mdultiplo de 9.
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a. Todos los numeros divisibles entre 3 ¢lo son ta

No, 60 es divisible entre 3 pero no entre 9.

b. Todos los nimeros divisibles entre 9 ¢lo son ta

mbién entre 9?

mbién entre 3?

Si.
16 Copiay completa en tu cuaderno la tabla siguie  nte:
Divisible entre 75 90 35 24
3 si si no si
5 si si si no
15 si si no no

Hay que seguir estos criterios de clasificacion para completar la tabla:

e Un numero es divisible entre 3 si la suma de sus cifras es 3 o mdltiplo de 3.
* Unnumero es divisible entre 5 si acabaen 0 o en 5.
* Un numero es divisible entre 15 si lo es entre 3y 5.

Entre tu y tu compafiero buscad el criterio de divis

divisibles entre 15.

ibilidad para los numeros

Un naimero es divisible entre 15, si lo es entre 3y entre 5.

17 Copia en tu cuaderno la siguiente tabla de divi

sibilidad y complétala:

Divisible entre 284 2 475 93 243 462 230
2 si no no no si si
3 no si si si si no
5 no si no no no si
6 no no no no si no
9 no si no si no no
10 no no no no no si
11 no si no no si no
15 no si no no no no
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Hay que seguir estos criterios de clasificacion para completar la tabla:

« Un namero es divisible entre 2 si acaba en 0 o en cifra par.

» Un numero es divisible entre 3 si la suma de sus cifras es 3 o multiplo de 3.

* Un numero es divisible entre 5 si acaba en 0 0 en 5.

* Un numero es divisible entre 6 silo es entre 2 y 3.

« Un namero es divisible entre 9 si la suma de sus cifras es 9 o mdltiplo de 9.

* Un numero es divisible entre 10 si acaba en O.

» Un numero es divisible entre 11 si la diferencia entre la suma de las cifras que
ocupan el lugar par y la suma de las cifras que ocupan el lugar impar es 0 o
multiplo de 11.

« Un namero es divisible entre 15 si lo es entre 3y 5.

18 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que los siguientes
nameros sean divisibles entre 6:

Un nuamero es divisible entre 6 si lo es entre 2 (acaba en 0 o en cifra par) y entre 3
(la suma de sus cifras es 3 o mdltiplo de 3).

a. 465R - 4650, 4 656
b. 267R - 2670, 2 676
c. 8R2 - 822, 852, 882
d. 23R - 234

19 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que los siguientes
numeros sean divisibles entre 11:

Un numero es divisible entre 11 si la diferencia entre la suma de las cifras que
ocupan el lugar par y la suma de las cifras que ocupan el lugar impar es 0 o
multiplo de 11.

a. 4R5 - 495
b. 531R - 5313
c. 938R - 9383
d. 46R - 462

20 Si una maquina pone tres clavos por segundo, ¢c  uantos segundos habran
pasado si ha colocado 135 clavos? ¢Qué tienen en co  mun el nimero 3 y el
13572

135:3=45
Habran pasado 45 segundos.

135 es divisible entre 3.
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10

SOLUCIONES PAG. 59
21 Descompon mentalmente en factores primos los si guientes ndmeros:
a.10=2-5

.16=2*
150=2-3 %
.35=5.7
.56=2%.7
60=2°-3.5
.81=3"
.64=2°

36 =23
jo 31=31-1
k.24=2%.3
. 63=3%.7

-~ 0 o 0o T

0 ©

22 Descompon factorialmente estos numeros:
.180=2%.3.5

.420=2.3.5.7

7912 =2°.23.43
.2325=3.5.31

.350=2-5-7

1593 =3%. 59

.1037=17-61
.3900=2?.3.5.13

i. 2100=2?.3.5.7

- 0 o 0 T ®

0 «©

23 Actividad resuelta.

24 Descompon mentalmente los siguientes nimeros en factores primos como
en la actividad anterior:

80000=8-10"=8-(2 -5¢=2%.2*.5'=2".5"
11000000 =11-10°=11-(2-5P=11.2°.%°
200000000=2-10°=2.(2-5Pf=2.2%.58=2°. 58
9000000=9-10°=9.-(2-5°=3%.2°.5°
150000=15-10"=3-5-(2-5/=3.5.2".5'=3.2*. 5
250000=25-10"=5%.(2-5\'=5%.2".5'=2%.5°

-~ ® a0 TP
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11

25 Realiza la descomposicion factorial de los sigu  ientes nimeros:

a.
.1782=2-3.11

- o o o T

0 ©

11340=2?.3".5.7

200000 =2° . 5°

.15840=2°-3.5-11
.5985=3%.5.7.19

15300=2%.3.52.17

.12936=2°-3-7-11
.4680=2%.3.5.13
. 4725=3%.7.%

26 Indica a qué numeros pertenecen estas descompos iciones factoriales:

a.

-~ o oo o

2°.3.5=600
7%?.11=539
3%°.5.13=1755
2*.32.5=720
5*.17=10625
11 - 13- 23=3289

27 La descomposicion factorial de un nimeroes2 2. 3. 5.

a.

¢, Cual seria su descomposicidn si se multiplica por 107?
10 = 2 - 5. Por tanto, al multiplicar por 10 su descomposicion seria:
2.5.2.3.5=2.3.%

. ¢ Y si se multiplica por 6? ¢Y por 227?

Si se multiplica por 6, como 6 = 2 - 3; la descomposicién factorial seria:
2:3.2.3.5=2.3.5

Y si se multiplica por 22, como 22 = 2 - 11, la descomposicion factorial seria:
2-11-2.3.5=2°.3.5.11

28 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de la s letras para que las
siguientes descomposiciones factoriales sean correc tas:

a.

b.

2°.5. AP=180
180=22.5.¥=A=3,B=2

3%. 7. B=14553
14553=3%. 7. 11=>A=2,B=11
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c. AB.7.C°=105875
105875=5%-7-1"=A=5B=3,C=11,D=2

d. 2% . B%®. 7=28000
28000=2°-5°.7=A=B=5

e. 2% . 32. 5% =900 000
900000=2°-3.5=B=5

f. A2.B.C®- D =29400
29400=2%.3.5%.7"=A=2,B=3,C=5D=7,E=2

g. A*. 3%. B =108 045
108045=3*.-5-7"=>A=7,B=5

h. A®.CP.-E=2475
2475=3°.5.11=A=3,B=2,C=5D=2,E=11

29 Copia estas descomposiciones factoriales en tu cuaderno y complétalas:

a.

1710

8][5][5
2](8][5

95
(I8
1

=1710=2-32-F- [0

=32 R %1 g

9

b.

Ennn
4356
2HEE
1089
Blell
121

1

|

= [Bl7[112) - 22 -[31@- [1[)

BEEREE=RNE
(==

c

BEENN
2I9/4[0]0]
14700

71315

36|z
2
4]

= Blelelad - 23- 3] - P - [71?

=
HEY @RS

£
wun

- Hl=]
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SOLUCIONES PAG. 61

30 Entre t0 y tu compafiero hallad todos los diviso res de los siguientes
nameros y calculad, posteriormente, su maximo comun divisor:

a. 30y 20
D (30) ={1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}; D (20) ={1, 2, 4, 5, 10, 20}
m.c.d. (30, 20) = 10
b. 72y 18
D(72)={1,2,3,4,6,8,9,12, 18, 24, 36, 72}; D (18) ={1, 2, 3, 6, 9, 18}
m.c.d. (72, 18) = 18
c. 25y 80
D (25) ={1, 5, 25}; D (80) ={1, 2, 4, 5, 8, 10, 16, 20, 40, 80}
m.c.d. (25,80) =5
d. 36 y 100
D (36)={1, 2, 3,4,6,9, 12, 18, 36}; D (100) ={1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100}
m.c.d. (36, 100) =4
e. 27y42
D ((27)={1,3,9,27};D(42)={1,2,3,6, 7, 14, 21, 42}
m.c.d. (27, 42) =3
f. 15y 75
D (15) ={1, 3, 5, 15}; D (75) = {1, 3, 5, 15, 25, 75}
m.c.d. (15, 75) = 15

31 Realiza la descomposicion factorial de los sigu  ientes numeros y calcula su
maximo comun divisor:

a. 300y 120
300=22.3-52;120=23-3"-5
m.c.d. (300, 120) = 60

b. 650y 180
650=2.52-13;180=22-32-5
m.c.d. (650, 180) = 10

c. 125y 700
125=53;700=22-52 -7
m.c.d. (125, 700) = 25

d. 350y 294
350=2-52-7,294=2-3-72
m.c.d. (350, 294) = 14
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14

e. 150y 160
150=2-3-52;160=25-5
m.c.d. (150, 160) = 10

f. 198, 132y 330
198=2.32-11;132=22-3-11;330=2-3:5-11
m.c.d. (198, 132, 330) = 66

g. 170,190y 250
170=2-5-17;190=2-5-19;250=2 - 53
m.c.d. (170, 190, 250) = 10

h. 150, 270y 320
150=2-3-52;270=2-33:5;320=26-5
m.c.d. (150, 270, 320) = 10

i. 1000, 250y 125
1000=23-53;250=2-53;125=53
m.c.d. (1 000, 250, 125) = 125

j- 360, 30y 180
360=23-32-5;30=2-3-5;180=22-32-5
m.c.d. (360, 30, 180) = 30

32 Los ndameros que no tienen divisores comunes se denominan primos entre
si. Al no tener divisores comunes, su maximo comun divisor es 1, ya que
este numero es divisor de todos los demas. Descompo n factorialmente los
siguientes nimeros e indica si son primos entre si.

a. 32y 125

32 =2°y 125 = 5%, son primos entre si.
b. 420y 143

420=2%-3-7-5y143=11- 13, son primos entre si.
c. 48y 34

48 =2*.3y34=2.17, no son primos entre si.
d. 27 y 100

27 =3%y 100 = 22 - 5% son primos entre si.
e. 57y76

57=3.19y 76 = 2% 19, no son primos entre si.
f. 92y 138

92=2%.23y138=2- 3 23, no son primos entre si.
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33 Escribe los primeros mdltiplos de los siguiente S numeros hasta encontrar
su minimo comun multiplo:

a. 6y8

6 ={6,12,18,24,30,...} ; 8={8,16,24,32,..} ; m.c.m. (6, 8) = 24
b.10y3
10 ={10, 20,30, 40,.. } ; 3 ={3,6,9,12,15,18,21,24,27,30, ..} ;

m.c.m. (10, 3) = 30
c. 42y 56

42 ={42,84,126,168,...} ; 56 ={56,112,168...} ; m.c.m. (42, 56) = 168
d. 25y 75

25={25,50,75,..} ; 75 =(75,150,..} ; m.c.m. (25, 75) = 75
e. 45y 30

45={45,90, ..} ; 30={30,60,90, ..} ; m.c.m. (45, 30) = 90
f. 24y36

24={24,48,72, ..} ; 36 =(36,72, ..} ; m.c.m. (24, 36) = 72

34 Realiza la descomposicion factorial de los nime  ros siguientes y calcula su
minimo comun mudltiplo:

a. 60y 80
60=2°-3-5;80=2"-5
m.c.m. (60, 80) = 240

b. 35y 85
35=5.7,85=5-17
m.c.m. (35, 85) = 595

c. 81y54
81=3%54=2.3
m.c.m. (81, 54) = 162

d. 121y 55
121=11%55=5-11
m.c.m. (121, 55) = 605

e. 34y85
34=2.17;85=5-17
m.c.m. (34, 85) = 170
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f. 52,78y 39
52=22.13;78=2-3-13;39=3-13
m.c.m. (52, 78, 39) = 156

g. 90, 108 y 450
90=2-3.5/108=2?.3%450=2 3.5
m.c.m. (90, 108, 450) = 2 700

h. 126, 504 y 252
126=2-3-7,504=2%.3.7,252=2*. 3.7
m.c.m. (126, 504, 252) = 504

i. 330,110y 132
330=2-3-5-11;110=2-5-11;132=2-3- 11
m.c.m. (330, 110, 132) = 660

j. 180,120y 90
180=2%-3.5;120=2*.3.5;90=2-3%F-5
m.c.m. (180, 120, 90) = 360

35 Halla el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo de estos pares
de nameros:

30y90

30=2-3:590=2-3-5

m.c.d. (30, 90) = 30

m.c.m. (30, 90) = 90

25y 100

25=5%100=2°.5

m.c.d. (25, 100) =25

m.c.m. (25, 100) = 100

12y 36

12=2°-3

36=2" 3

m.c.d. (12, 36) = 12

m.c.m. (12, 36) = 36

a. ¢Queé tienen en comun cada par de nUmeros?
Todas estas parejas tienen una relacion de divisibilidad.

b. Enuncia la regla explicando qué ocurre con elm  aximo comun divisor y el
minimo comun multiplo para este tipo de nUmeros.

Cuando un numero es mdltiplo de otro, el maximo comun divisor es el menor
de ellos y el minimo comun multiplo es el mayor.
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36 Actividad resuelta.

37 Actividad resuelta.

38 Félix quiere preparar bolsas con el mismo nimer o de caramelos y que sean
lo mas grandes posible para repartirlas luego entre sus amigos. Tiene 350
caramelos de naranja y 400 de limén.

a. ¢,Cuantos caramelos habra en cada bolsa?
350=2-5%. 7;400=2*. 5% m.c.d. (350, 400) = 2 - 52 =50
En cada bolsa habra 50 caramelos.
b. ¢ Cuantas bolsas habra de cada sabor?
350:50=7
400:80=8

Habra 7 bolsas de caramelos de naranja y 8 bolsas de caramelos de limon.

39 Patricia va a casa de sus abuelos cada dos sema nas, y Emilio, cada tres
semanas. Si acaban de ir los dos esta semana, ¢cuan tas semanas tienen
gue transcurrir para que vuelvan a coincidir?

2=2;3=3
m.c.m.(2,3)=2-3=6
Tienen que transcurrir 6 semanas.

SOLUCIONES PAG. 62

1 Indica, utilizando Wiris, si los siguientes nume ros son primos o

CompueStOS:
a. 307 c. 4829 e. 37 263
b. 253 d. 6 827 f. 67 129
Ecicién | Operaciones | Simboios | Ansisis | atrices | Lnidades | Comtinatoria | Geometia | Griego | program)

[ {© | F 0 0| E O |[0] | dbuer representar | resolver ecuaciin *

[ o g 0, ¥6 | £ 0 | |0 | dwarsd resolver sistema

primo?(307) =+ cierto
.. primo?(253) =+ falso
: primo?(4829) =+ falso
__ primo? (6827) =+ cierto
primo?(37263) =+ falso

[ primo?(67129) =» cierto
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2 Realiza la descomposicion factorial de los sigui  entes nimeros, con Wiris:
a. 4622 b. 24 137 c. 1061 832

miwammm:]s&m]mlmmulm]mm]mhlamlhwm

oW @ | & Wi | E O | (0] | s representar | resciver ecusciin W

&
[ o g 0, %G | & 0 | |0 | dinjersd resciver sietems

| factorizar(4622) =+ 2-2311
|| factorizar(24137) = 24137

I factorizar(1061832) =+ 2%.3.151.293

3 Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de los siguientes  numeros, utilizando Wiris:

a. 4530, 900 y 462 d.  882ys4
b. 3764, 8372y 3 680 e.  390y595
c. 395,39 270 y 940 f, 729y 625

Edlicitn Onersclnnes.tsimulnaiuﬂsa | Matrices luma icmlmlm Iﬁw

@ @ | & " 0
[ o g o, ¥

O [0 | digsr  represertar | resobver ecuscion ¥

e

T rezchver sistema

| med(4530,900,462) =+ &

| mem(4530,900,462) =» 10464300

| med(3764,8372,3680) = 4

.. mecm(3764,8372,3680) =+ 315122080
| med(395,39270,340) = &

| mem(395,39270,940) =» 291619020
' mcd(882,84) = 42

| mem(882,84) = 1764

| med(390,505) = &

mem(390,595) =+ 46410

SOLUCIONES PAG. 63

1 Explica cuando existe una relacion de divisibili dad entre dos numeros. Pon
un ejemplo.

Entre dos nimeros existe una relacion de divisibilidad si al dividir el mayor entre el
menor la division es exacta. Respuesta abierta.

2 Define los conceptos de multiplo y divisor de un namero y pon ejemplos.

Un namero, a, es multiplo de otro, b, cuando existe un numero natural, c, tal que al
multiplicarlo por b, se obtiene a. Respuesta abierta.

Un namero, a, es divisor de otro, b, si lo divide de forma exacta. Respuesta
abierta.
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3 Dados dos numeros multiplos de 5:
a. ¢Es su suma multiplo de 5? ¢Y su resta?

5y 10 son mdltiplos de 5. 5 + 10 = 15 es multiplo de 5. 10 — 5 = 5 es multiplo
de 5.

b. Si se multiplican, ¢ sigue siendo el resultado m  Ultiplo de 5? ¢Y si se
dividen?

llustra con ejemplos todas tus respuestas.
5 .10 =50 es multiplo de 5. 10 : 5 = 2 no es mdltiplo de 5.

4  Enuncia los criterios de divisibilidad entre 2, 3yb5.
Un nuamero es divisible entre 2 si acaba en 0 o cifra par.
Un nuamero es divisible entre 3 si la suma de sus cifras es multiplo de 3.
Un naimero es divisible entre 5 si acaba en 0 0 en 5.

5 ¢Qué es un numero primo? ¢Y un nimero compuesto? Pon ejemplos de
cada uno de ellos.

Un namero primo es aquel que sdlo tiene dos divisores, el 1 y él mismo.
Respuesta abierta.

Un nimero compuesto es aquel que tiene mas de dos divisores. Respuesta
abierta.

6 ¢En qué consiste la descomposicion factorial de un numero? Pon un
ejemplo.

La descomposicién factorial de un nimero consiste en expresar dicho numero
como producto de nimeros primos. Respuesta abierta.

7 Explica qué es el maximo comun divisor y el mini  mo comun mdltiplo de
varios numeros.

Se llama m.c.d. de dos 0 mas numeros al mayor de los divisores comunes de
es0s numeros. Respuesta abierta.

Se llama m.c.m. de dos 0 mas numeros al menor de los multiplos comunes de
es0s numeros. Respuesta abierta.

8 Prepara una presentacion para tus compafieros. Pu edes hacer un
documento PowerPoint, usar Glogster...

Respuesta abierta.
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SOLUCIONES PAG. 64 — REPASO FINAL

MULTIPLOS Y DIVISORES

1 Escribe los cinco primeros multiplos de los sigu ientes nameros:
a. 12

12 ={12, 24,36, 48,60, ...}
b. 8

8={8,16,24,32,40, ...}
c. 33

33={33,66,99,132,165, ...}
d. 13

13 ={13,26,39,52,65, .. }
e. 61

61={61,122,183, 244, 305, .. }
f. 45

45 ={45,90,135,180, 225, ...}
g. 40

40 ={40, 80,120,160, 200, ...}
h. 85

85 ={85,170, 255, 340, 425, .. }

2 Escribe los multiplos de los siguientes numeros gue estén comprendidos
entre 200 y 300:

a. 11

11 :{...209, 220,231,242, 253,264, 275, 286, 297, }
b. 60

60={...240, ..}
c. 45

45 ={...225,270, ..}
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d. 28

28 ={...224, 252, 280, ..}

3 Calcula todos los divisores de los numeros sigui entes:

a. 72

D (72)={1,2,3,4,6,8,9, 12, 18, 24, 36, 72}
b. 12

D (12)={1,2,3,4,6,12}
c. 20

D (20) ={1, 2, 4, 5, 10, 20}
d. 65

D (65) ={1, 5, 13, 65}
e. 110

D (110) ={1, 2, 5, 10, 11, 22, 55, 110}
f. 19

D (19) ={1, 19}
g. 48

D (48)={1, 2, 3,4, 6, 8, 12, 16, 24, 48}
h. 52

D (52) = {1, 2, 4, 13, 26, 52}

4  Indica si existe una relacién de divisibilidad e  ntre estos pares de nimeros:
a. 23y 115
Si, porque 115 es multiplo de 23 y 23 es divisor de 115.
b. 45y 72
No, porque ni 72 es multiplo de 45, ni 45 es divisor de 72.
c. 87y29
Si, porque 87 es mdltiplo de 29 y 29 es divisor de 87.

5 Indica cuéles de los siguientes niumeros son mult  iplos o divisores de 18:
a. 2 - Divisor.
b. 12 - Ni multiplo ni divisor.
c. 68 — Ni mdultiplo ni divisor.
d. 108 - Mudltiplo.
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e. 110 — Ni mdaltiplo ni divisor.
f. 9 - Divisor.

g. 18 - Divisor y multiplo.

h. 72 - Multiplo.

6 En una exposicion canina se presentan 500 perros de la raza pastor aleman.

a. ¢De cuéntas maneras pueden formar en filas de m  &s de 30 perros sin que
sobre ninguno?

D (500) = {1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100, 125, 250, 500}

Los numeros subrayados son los nimeros mayores de 30 que indican el
namero de perros que hay en cada fila.

Por tanto, hay 5 maneras de formar en filas de méas de 30 perros.

b. ¢ Cuéntas filas y perros por fila hay en cada dis  tinta formacion?
500 : 50 = 10. Se forman 10 filas con 50 perros en cada una.
500 : 100 = 5. Se forman 5 filas con 100 perros en cada una.
500 : 125 = 4. Se forman 4 filas con 125 perros en cada una.
500 : 250 = 2. Se forman 2 filas con 250 perros en cada una.
500 : 500 = 1. Se forma 1 fila con 500 perros.

Se puede expresar en una tabla como esta:

Filas 1 2 4 5 10

Perros 500 250 125 100 50

7 En un instituto hay un nidmero determinado de alu mnos cursando la ESO.
Dicho nimero es mdltiplo de 2, de 3y de 11 y estd  comprendido entre 150 y
200.

a. ¢Cuéntos alumnos hay en el instituto?
Calculamos el minimo comun multiplo de 2, 3y 11:
m.c.m. (2, 3, 11) = 66

Se hallan los multiplos de 66:

66 ={66,132,198, 264,330, ...} El multiplo comprendido entre 150 y 200 es
198.

Hay 198 alumnos.
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b. ¢Y si hubiera entre 200 y 250 alumnos?
No hay ningiin nimero mdultiplo de 66 que cumpla esta condicién.
c. ¢Y entre 250y 3007

Hay 264 alumnos.

8 Indica si los siguientes nimeros son o0 no perfec  tos:
a. 28
D(28)={1,2,4,7,14,28};1+2+4+7+14=28

Si es un numero perfecto porque sus divisores, excepto el propio nimero,
suman exactamente su valor.

b. 30
D(@0)={1,2,3,56,10,15,30};1+2+3+5+6+10+15=42

No es un namero perfecto porque sus divisores, excepto el propio nimero, no
suman exactamente su valor.

c. 200
D (200) = {1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 25, 40, 50, 100, 200};
1+2+4+5+8+10+20+25+40 + 50 + 100 = 265

No es un numero perfecto porque sus divisores, excepto el propio nimero, no
suman exactamente su valor.

d. 496
D (496) = {1, 2, 4, 8, 16, 31, 62, 124, 248, 496};
1+2+4+8+16+31+ 62+ 124 + 248 = 496

Si es un numero perfecto porque sus divisores, excepto el propio numero,
suman exactamente su valor.

9 Busca en Internet esta pagina de educarex y real iza las actividades de
multiplos y divisores.

http://conteni2.educarex.es/mats/11901/contenido/

Respuesta abierta.

NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS. CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

10 Un numero es divisible entre 15 si lo es entre 3 y entre 5. Copia en tu
cuaderno los siguientes niumeros y encuentra el valo r de las letras de modo
que sean divisibles entre 15:

a. 2235A = 22 350
b.172B 21725

c. 9C5 = 915, 945, 975
d. 36D = 360
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Para calcular el valor de las letras que faltan en cada niumero hay que tener en
cuenta los criterios de divisibilidad de 15, es decir, el nUmero tiene que terminar en
0 o en 5y, ademas, la suma de sus cifras deber ser 3 o multiplo de 3.

11 Un numero es divisible entre 4 si lo es el nime ro formado por sus dos
tltimas cifras. Indica si los siguientes nimeros so n o no divisibles entre 4:

a. 564 - Si.
b. 3860 - Si.
c. 234 - No.
d. 1030 - No

DESCOMPOSICION FACTORIAL DE UN NUMERO
12 Descompoén mentalmente en factores primos los si  guientes niUmeros:

a. 12=2*-3

b. 18 =2. 3

c. 49 =72
d.63=32.7

e. 5000=2%.5
f.1200=2".3.5%
g.59=59-1
h.810=2-3".5

13 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de la s letras para que las
siguientes descomposiciones en factores primos sean correctas:

a. 2" - B®.5=360
360=2°.3.5A=3,B=3,C=2

b. A>. 5. B°=540
540=2?-3*.55A=2,B=C=3

c. A®.3°. D’=900
900=2?.3.5%=A=B=C=2,D=5

d. A®.B.-C=760
760=2°-5.19=A=2,B=5,C=19
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MAXIMO COMUN DIVISOR Y MINIMO COMUN MULTIPLO

14 Halla el m.c.d. y m.c.m. de los siguientes nime  ros comprobando el resultado
con Wiris.

a. 16y 24

16 = 2*

24=2%.3

m.c.d. (16, 24) = 2° = 8: m.c.m. (16, 24) = 2* . 3=48
b. 45y 15

45=3%.5

15=5-3

m.c.d. (45, 15) =3 - 5=15; m.c.m. (45, 15) = 3?- 3=45
c. 70y 56

70=2-5.7

56=2°.7

m.c.d. (70,56) =2 - 7=14; m.c.m. (70,56) = 2°- 5. 7 =280
d. 85y 34

85=5-17

34=2.17

m.c.d. (85, 34) = 17; m.c.m. (85,34)=2-5-17=170

Edadn}opuumfcslsiml.«rusu | Matrices | Unidades | Combinatoria jﬁoﬂ!wblﬁfm | Programi

M {0 i | & O i | E T | [0] | dibiisr representar | resclver ecuacién v

o o op O, %G | £ O | 1ol | couesd resalver sistema

med(16,24) =» 8
mem(16,24) = 48
| med(45,15) =+ 15
| mem(45,15) =+ 45
- med(70,56) =+ 14
| mem(70,56) =+ 280
| med(85,34) =» 17

| mem(85,34) =» 170

15 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de la s letras para que estas
descomposiciones sean correctas:

— 5. 2A.
a7 24 33 ! =mcd. (a,b) =2°.C?
b =2%.3°.5

A=2,B=4,C=3

Nota: en la primera edicién del libro pone: 2° -C?, y debe poner: 28 - C%

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



26

— 93, 23,

b &7 243 52 =mcd. (a,b) =3%.2 5
b =3"A .5
A=2,B=3

16 En una parada de autobus coinciden cuatro autob  uses. El autobus 1 pasa
por esa parada cada 15 min; el autobus 2, cada 20 m in; el autobus 3, cada
25 min, y el autobus 4, cada 10 min. Si son las 07: 00 h y acaban de coincidir
los cuatro, ¢a qué hora volveran a coincidir?

15=5-3;20=5-2,25=5%10=5"-2
m.c.m. (15, 20, 25, 10) = 5% - 2. 3 =300
Coincidiran cada 300 minutos (5 horas), por lo que coincidiran a las 12:00 h.

SOLUCIONES PAG. 65

17 Una propiedad que cumplen los nimeros naturales es que, si se multiplican
dos numeros naturales cualesquiera, el resultado co incide con el de la
multiplicacién del maximo comun divisor de dichos n umeros por su minimo
comun multiplo:

a-b=m.cd. (a, b)- m.c.m. (a, b)

Junto con tu compariero, hallad los nimeros que cump len las siguientes
condiciones, teniendo en cuenta la propiedad anteri or:

a. m.c.d. (a,6)=2ym.c.m. (a, 6) =24
a-6=2.24=48;a=8

b. m.c.d. (5,b)=1ym.c.m. (5, b) =35
5-b=1-35b=7

18 Pedro tiene una nave rectangular de 30 m de lar go y 16 m de ancho. La
quiere embaldosar con losetas cuadradas lo mas gran  des posible.

a. ¢,Cuantos centimetros medira el lado de cada los  eta?
30=2-3.5/16=2
m.c.d. (30, 16) =2
El lado de cada loseta es de 2 m.
b. ¢ Cuantas losetas necesitara?
Area de la nave = 30 - 16 = 480
Area de las losetas = I = 2? = 4 Cada loseta tiene un area de 4 m?.
480:4 =120
Necesitara 120 losetas.
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19 Un restaurante tiene que acomodar en mesas a lo s invitados de dos bodas.
En una de ellas hay 250 invitados y en la otra 170. Las mesas de las dos
bodas tienen que ser iguales, y se quiere que sean lo mas grandes posible.

a. ¢.Cuantos invitados habra en cada una de las mes  as?
250=2-5%170=2-5-17
m.c.d. (250, 170)=2 - 5=10
En cada mesa habréa 10 invitados.

b. ¢ Cudntas mesas se necesitardn para cada unade| as bodas?
250:10=25
170:10=17
En la primera boda habra 25 mesas, y en la segunda 17 mesas.

20 Elena va a la biblioteca cada dos dias, Irene v a cada tres, y Felipe, cada
cuatro.

a. ¢,Cada cuantos dias coinciden?
2=2:3=3;4=22
m.c.m. (2,3,4)=2?.3=12
Coinciden cada 12 dias.

b. Si hoy es 5 de septiembre y se han encontrado e  n la biblioteca, ¢,qué dia
volveran a coincidir?

Coincidiran el 17 de septiembre.

21 Un agricultor tiene previsto colocar sus naranj as y sus limones en cajas de
igual peso. Tiene 4 235 kg de naranjasy 2 625 kgd e limones y quiere que las
cajas sean lo mas grandes posible.

a. ¢Cuantos kilos habra en cada caja?
4235=5.7-11%52625=3 5.7
m.c.d. (4 235,2625)=5-7=35
Habré 35 kg en cada caja.

b. ¢ Cuéntas cajas necesitara para colocar las nara  njas? ¢Y para colocar los
limones?

4235:35=121;2625:35=75
Necesita 121 cajas para las naranjas y 75 cajas para los limones.
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22 En una pasteleria quieren repartir los croissan  ts y las magdalenas en cajas
iguales. Tienen 1 500 croissants y 650 magdalenas.

a. ¢Cual ha de ser el mayor tamafio posible de las  cajas?
1500=22-3-55650=2-5"13
m.c.d. (1 500, 650) =2 - 52=2 . 25 =50
Cada caja tendrd 50 magdalenas o 50 croissants.

b. ¢ Cuéntas cajas habrd de croissants y de magdalenas?
1500 :50=30; 650:50=13
Habra 30 cajas de croissants y 13 cajas de magdalenas.

EVALUACION
1 El méximo comun divisor de 320, 450 y 300 es:
a. 60 b. 10 c. 720 d. 180

320=2°.5:450=2-3.5%300=22-3- %
m.c.d. (320, 450, 300) =2 - 5=10

2  El minimo comun mdltiplo de 420, 70 y 140 es:
a. 70 b. 420 c. 1260 d. 810
420=2°.3.5.7,;70=2-5-7,140=2.5.7
m.c.m. (420, 70, 140)=2%-3 -5 7 =420

3. 3%. 5 es del nUmero:

3 La descomposicion factorial 2
a. 180 b. 270 c. 300 d. 360

2%.32.5=360

4  ¢Cudles de los siguientes numeros son primos?
107 93 79 561
a. 107y 79 b.107y93 «¢.561y79 d.561y 107

5 ¢Qué numero es multiplo de 17?
a. 104 b. 171 c. 43 d. 612
612 es multiplo de 17 porque 17 - 36 = 612.
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6 La descomposicion factorial de 1 260 es:
a.2°-3.7 b.2?.3°.5 ¢c.2*°.3.5 d.2°-3.5.7

7 Felipe tiene 120 cromos de futbol y 260 de formu la 1 y quiere meterlos en
sobres iguales lo més grandes posible. ¢Cuantos cro mos habra en cada
sobre?

a. 20 b. 50 c. 10 d. 15
120=2%.3.5:260=2-5-13
m.c.d. (120, 260) = 2% . 5=20

8 Siguiendo con la actividad anterior, ¢cuantos so  bres de fatbol y cuantos de
férmula 1 tendré Felipe?

a. 24 de fatbol y 52 de férmula 1
b. 12 de fatbol y 26 de férmula 1
c. 6 de futboly 13 de formula 1
d. 4 de futbol y 6 de formula 1
120:20=6;260:20=13

9 Angela compra el periédico todos los dias; Maria , cada dos semanas, y
Juan, solo los domingos. Si este domingo han compra do el periddico los
tres, ¢.en cuantos dias volveran a coincidir?

a. 14 b. 7 c. 10 d. 28
mcm. (1,14, 7)=7-2=14
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